

何凤昇:一等抗日民兵英雄

□曹思平

»

何凤昇1914年正月出生在一个贫苦农民家庭,他从小给地主打短工,到上海当码头工人,深受封建地主阶级的剥削和压迫。1942年春,在党组织的引导下,参加了富余区新河乡农抗会,与区乡干部一起开展“二五”减租,同地主进行公开斗争。1942年6月加入了中国共产党。同年新河乡建立民兵组织,他担任了乡民兵大队长。从此他带领民兵积极投入抗日反“清乡”斗争,谱写了许多抗击日伪的传奇故事。

1

带领民兵开展反保、锄奸、袭击敌人的斗争

1942年,中国人民抗日战争正处于相持阶段,侵华日军在正面战场上疯狂反扑,在敌后战场垂死挣扎,把苏中作为重点“清乡”的目标之一。1943年春,日伪在通、如、海、启四县,大肆进行烧、杀、抢,竭力推行伪化政策,对人民犯下了滔天罪行,欠下了累累血债。在区、乡党组织的领导下,何凤昇组织带领民兵积极开展针锋相对的斗争。

壮大民兵队伍。何凤昇利用夜间走村串户,挨家上门,动员青年加入民兵组织,宣传参加革命斗争的道理。不到半年的时间,全乡民兵队伍从开始的12人发展到包括邻近乡在内的300多人,枪由7支增加到34支。

开展反保锄奸斗争。白天日伪下乡换户清查户口、编保甲、贴门牌、发良民证,并实行连保连坐(每10户为一甲,各户保证家属子女不得参加共产党、新四军,不得当民兵,不准参加农抗会等,如一户违反10户都要连坐同罪)。晚上,何凤昇组织民兵把贴好的门户牌撬下,把清册、证件烧掉,还动员教育群众抵制编保登记,当日伪上门时关门跑掉,使敌人摸不清底细,编不成保甲。对少数死心塌地为敌人干坏事的伪保长、汉奸、“透气鬼”采取“扎粽子”“下馄饨”等手段给予坚决镇压。新河乡前后除掉7个坏蛋。

巧妙伏击敌人。何凤昇组织民兵扮成钓鱼的、锄草的老百姓,暗中监视敌人的行

踪,一旦发现敌人的动静立即传送情报,组织群众转移。在打得过就打的情况下,把住战机袭击歼灭敌人,一次10多个日伪军在凤凰桥活动,得知这一情报后,何凤昇迅速组织10多个民兵分两路埋伏在何家桥和姜家埭,当伪军经过伏击圈时,民兵出其不意两面伏击,鬼子们措手不及,惊呼惨叫,仓皇窜逃,丢下了几十排子弹。民兵们还采用声东击西的灵活战术袭击敌人,有时候把道口的土扒松,造成像埋地雷的样子,使敌人不敢从此出入。有时把真的地雷埋在据点附近的路口,使敌人一出门就遭雷袭击。这样长期阻挠、袭击,使日伪的“清乡”计划处处受阻,难以得逞。

日伪军对新河乡民兵大队恨之入骨,企图消灭这支民兵武装,并对何凤昇下毒手,1943年9月一伙全副武装的日伪军来到新河乡,寻找民兵大队捉拿何凤昇,因事先得到情报,何凤昇带领民兵队伍提前转移了,日伪军四处寻找,什么也没有找到,这帮坏家伙恼羞成怒,放火将何凤昇家的房子烧掉,并贴出缉拿何凤昇的通告。何凤昇没了家,为了躲避敌人,只好睡柴堆、棺材屋、坟地等隐蔽的地方,家人在简易的环笼舍里扎脚,生活靠乡亲们接济,尽管无家可归,何凤昇没有屈服,革命意志一点也没减退,敌人的残酷行为更加深了他对日本鬼子的仇恨,激发了他带领民兵与敌开展斗争,早日消灭鬼子的满腔热血。

2

雨夜奇袭捣毁日伪据点

1944年农历五月初七,下了一天的倾盆大雨,夜间雨还是下个不停,天黑得伸手不见五指。何凤昇想这是端掉日伪据点的最好良机。富安镇据点布防严密,是一个由三关厢房屋、一面围墙围住的大宅,东南方向设有碉堡,四周有15米左右宽的宅沟,晚上把吊桥收起,要进出相当困难。经过周密部署,何凤昇带着一支几十人的民兵游击队,分三路潜伏在据点周围。一路由何凤昇带队的民兵在据点南边陆兆康家打埋伏,另一路有李建棠带领的10多个民兵在富安镇西朱鼎成油榨附近横路旁埋伏,还有一路十几个民兵在富安镇周围,防止敌人突袭,和对援敌进行阻击。

夜深人静,雨越下越紧,从不远处敌人的碉堡洞里透出灯光,好像怪兽的两只眼睛,看到屋檐下的哨兵嘴上叼着烟,来回走动。还隐约听到屋内传出的打麻将的鬼子喊着“东

风、西风”的声音。在夜幕的掩护下何凤昇带领的民兵,从东北角用群众准备好的台子、门板搭好的浮桥上跨了过去,神不知鬼不觉地冲到据点墙角下,一个猫腰跃步到哨兵身后,当哨兵还没反应过来时,枪已对准了他的脑袋,手早已捂住了他的嘴,几个民兵用绳子把哨兵捆了起来。随即各路民兵一拥而上,踢开大门冲了上去,并大声吼道,“举起手来、缴枪不杀”“新四军优待俘虏”,这时看到有20多个伪军正在围着台子打麻将,看热闹,屋内乌烟瘴气,一片嘈杂,这些伪军顿时个个吓得魂飞魄散,乱作一团,在游击队面前鬼子们毫无招架之力,乖乖地举起手来,叫喊着“饶命!饶命!”垂着头,被民兵们带出屋子成了俘虏。民兵们搜了整个据点,解救了10多个关在里边的无辜的老百姓,缴获了25支步枪,一支冲锋枪,一门小炮。冒雨拆除了碉堡和敌人的据点。

3

阻挠袭击筑碉堡围困逼退日伪军

自从富安镇日伪据点被拆除不到30天,老百姓刚刚透了一口气,区委和新河乡获得了敌人企图卷土重来,要在富安镇重筑碉堡的情报,并决定阻袭敌人构筑碉堡。组织上把这一任务交给了何凤昇,随即何凤昇召集民兵大队的同志,迅速研究部署,作出了把镇搬到乡下去、不让敌人有房住的行动方案。这是一个大工程,是一项繁重的任务啊!在何凤昇的动员下,民兵们与当地商户纷纷行动起来,拆除店面房屋,搬迁店面商铺,为了保护群众利益,何凤昇组织民兵在外围放出6个警戒点,守卫群众有序搬迁转移,并安排在本乡香台庙、黄家仓搭起40多间临时商铺,建立了临时的流动市场。

六月初六中午,就是拆镇搬铺的最后一天,从四甲坝据点过来七八十个日伪军,拖着5车的东西,来到了富安镇,准备重新构筑据点驻扎下来。鬼子们一进富安镇看到的是一片瓦砾,空空荡荡,人与商店不见踪影,感到十分惊讶!他们迟疑了一会儿后,还是选择了镇北300多步的张云林小店歇下,企图在此重起炉灶,筑碉堡,砌营房。

何凤昇考虑到要阻止敌人修筑碉堡,光拆镇、搬店不能从根本上粉碎敌人的阴谋,必须展开更大的行动,于是他组织了第二次大行动。组织区乡、游击队与民兵以扰袭战、偷摸战的方式,合力打击敌人。

第二天,由区队神枪手王祥带领的一个班,加上游击队民兵共200余人开始对敌人展开行动。打击目标和主要任务是:正面袭击敌人,打散壮丁,平毁碉堡。区队王祥带领的一个班深夜潜入敌人据点正南方向。拂晓,鬼子们刚开门洗漱时,神枪手王祥和队员一下击倒6个鬼子,狠狠地重创了敌人。何凤昇在摸准鬼子的行动规律后组织民兵进行伏击,正当富安镇上早市的时候,四甲坝的鬼子拖着近百名壮丁、木匠来到富安镇的据点。早已埋伏在路边的民兵们,在何凤昇的一声枪响下,一拥而上,当即鬼子和壮丁们乱作一团,四处窜逃,一批壮丁在混乱中逃散了,最后只剩下十几个壮丁和木匠,在敌人的看管下硬着做到夜晚。

鬼子们白天强行修筑的工事,晚上民兵们偷偷地把它平毁。敌人白天修筑,民兵们晚上平毁。这样连续6次平毁碉堡,使敌人一直无法完成工事,敌人感到无奈,富安镇据点的领队颓丧地被调回四甲坝中队,调来了石桥小队的鬼子,石桥来了后更加狡猾,他们对民兵的骚扰、打冷枪不理不睬,用武装监视壮丁强迫修筑碉堡。何凤昇几次带着民兵去袭击,险些吃了亏。敌人还开

始向附近村进行抢掠,拉壮丁修筑碉堡。看着敌人的据点一天天的高了起来。

何凤昇根据变化了的新情况,思考着怎样才能更有效地打击阻止敌人的行动。看来硬拼打开门仗是要吃亏的。必须发动全乡的民兵和周围的群众一起行动,并提出“我们十个,鬼子一个,我们一天、鬼子十天”“行动起来,逼走敌人”的口号,在何凤昇的组织带领下,第三次围困封锁敌人的战斗全面打响。

拆桥、挖坝、断路,不让敌人出行。在离敌人据点15亩田的周围,民兵群众从黄昏到四更彻夜挥锹带耙,把坝头开通与沟相连,道路翻掉变成垦田,桥梁拆掉,无法行走,筑起了三里路长的封锁线。破坏水源,不让敌喝水。晚间组织民兵群众把死狗、死猪、死猪等动物尸体偷偷地丢到碉堡四周的沟里边,将茅坑里的粪浇到敌人的饮水沟和外围的民沟里,污染水源使敌人无法饮水。彻夜干扰,不让敌人安顿睡觉。在据点周围,不停地发出敲击声、打狗的狂叫声,使敌人惊慌失措,不得安宁。转移食品,不让敌人吃饭。动员群众不到据点附近卖粮卖菜,敌人出来抢掠,露头就打,敌人派便衣去四甲坝买菜,民兵在盘哨岗捉住他,敌人用武装掩护买菜,民兵便埋下地雷伺候他们。由于长时间围困,敌人好像被关在笼子里的野兽胆战心惊、动弹不得。九月的一天,乡民兵大队接到两封信。一封是伪办事处主任写给乡里的内容是:“饶恕饶恕罢,我是混饭吃的,留条路我走走。”一封信是民兵在据点旁拾到的,里面写着“驻军如失群之雁,煮饭乏菜、菜肴无盐,职难能坚持,何日可归……”这是伪军向四甲坝大队求救信。两封信真实反映了当时日伪军的沮丧心情,在人民武装力量面前,不得不叫饶投降!

没过几天,驻四甲坝的日伪军开来了一支几十人的接应队伍,与富安镇中队的日伪军一起炸毁了碉堡,并张贴了布告:“我们走了,请你们不要再打……”前后90多天的烽火连天的日子,富安镇的敌人狼狈地被民兵的武装和人民的力量,逼出了富安镇。

何凤昇带领的民兵武装在对敌斗争中,机智勇敢,善于运用群众的力量,屡建战功,为苏中夺取抗日反“清乡”斗争的胜利作出了重要贡献。1945年3月在东台三仓河召开的苏中四分区群英大会上,何凤昇被授予一等民兵英雄称号,称誉他是苏中“八万民兵的旗帜”。

(参阅资料:海门党史办编写的《东洲风云》《江海怒潮》、作者对何凤昇身前所讲述故事情节的回忆。)